



## На автобусе Силламяэ-Вийвиконна до конца года можно ездить бесплатно

После того, как городские власти Кохтла-Ярве неожиданного отказались от своей собственной автобусной линии, соединяющей район Вийвиконна-Сиргала с Силламяэ, новое самоуправление должно было быстро найти решение, чтобы сохранить маршрут.

В среду волостная управа Вайвара сообщила, что автобусную линию № 31 Силламяэ-Сиргала-Вийвиконна-Силламяэ продолжит обслуживать акционерное



общество АТКО Grupp, и до конца года автобус будет ходить по-прежнему графику. В декабре на этом автобусе можно ездить бесплатно.

«Нет, это не пилотный проект планируемого бесплатного общественного транспорта, это экстренная необходимость, обусловленная неожиданным поведением Кохтла-Ярве, чтобы не пострадали люди, пользующиеся этой линией», – сказал помощник старейшины волости Вайвара Мати Мяннисалу.

«Кохтла-Ярве закрыл эту линию с 1 декабря, мы узнали об этом менее, чем за неделю. Пришлось делать всё в спешке», – сказал Мяннисалу, по словам которого, за такой короткий срок с перевозчиком удалось обсудить только ключевые моменты, чтобы продолжилось обслуживание линии.

Уездная управа в этом месяце ходатайствовала о дополнительных средствах для новой уездной линии, но финансовая поддержка поступит только в новом году – в декабре рейсы придется оплатить новому самоуправлению, то есть городу Нарва-Йыэсуу, речь идет о сумме в 4-5 тысяч евро.

Доход от продажи билетов на этой линии в декабре не будет поступать, поскольку по решению Вайвараской волостной управы в этот период на автобусе можно ездить бесплатно. «Поскольку у нас не было времени что-то подготовить, провести с перевозчиком переговоры по месячным проездным билетам, льготам и прочим вещам, то без решения всех этих вопросов пострадали бы люди», – обосновал Мяннисалу решение управы. «Конечно же, пассажиры рады такой новости, а мы – не очень».

К концу года будет ясно, как будет работать автобусный маршрут в будущем году. По словам Мяннисалу, продолжат действовать имеющиеся льготы, однако график маршрута может измениться. (ML)

## ФОТО НА ПАМЯТЬ



14 декабря выдали последние свидетельства граждан волости Вайвара. Пятнадцать новых жителей волости вместе родителями были приглашены по этому поводу на прием старейшины, но, к сожалению, не все смогли прийти. Перед гостями выступили дети из детского сада Вайвара. Родителям малышей выдали свидетельства и серебряные ложки с гербом волости.



<http://album.vaivaravald.ee> > Sündmused

## «Десант Утрия» пройдет в двадцатый раз

Военно-спортивное соревнование «Десант Утрия 2018» пройдет с 11 по 13 января 2018 года. Нынешний десант будет уже двадцатым.

«Протяженность трассы с птичьего полета составит около 60 километров. Место старта и финиша мы опубликуем в нужный момент на веб-странице [www.erna.ee](http://www.erna.ee). На данный момент зарегистрировано 25 команд, но регистрация ещё продолжается, и список может ещё измениться», – рассказал главный организатор соревнований, президент общества «Erna Selts» Меэлис Рятсеп 13 декабря.

продолжались трое суток, то есть на 24 часа дольше, чем обычно. Больше всего превративших соревнование команд было в позапрошлом году, когда из 30 стартовавших команд до финиша дошло 13. Остальных поборол зима».

Организатором нынешних соревнований является волостная управа Вайвара, а проводить соревнования будет уже возникшая в итоге слияния городская управа Нарва-Йыэсуу вместе с обществом «Erna Selts», Силами обороны и Вооружёнными Силами Эстонии. Подобно прошлым годам с призовым фондом помогут некоторые самоуправления.



Участницы состязаний Дессанта Утрия. Фото: Архив

К этому моменту из зарубежных команд зарегистрировались команды из Швеции, Великобритании, Финляндии, Польши и Латвии, обозреватели ожидают из Канады, а из женских команд на суровое соревнование зарегистрировались только храбрые женщины из морской дивизии Таллиннской дружины Кайтселийта.

Как всегда, самым большим испытанием как для организаторов, так и для участников, будет эстонская зима.

«Холоднее всего было, наверное, когда нам пришлось прервать соревнования на полпути. Точную температуру не назову, но помню, что полевой котел тогда находился рядом с волостным зданием Вайвара, и стоило пройти десять шагов с горячим супом в руках, как ложка успевала в нем замерзнуть. В более низких местах – в болотах – температура падала до минус 40 градусов», – вспоминает Рятсеп.

По словам главного организатора, за двадцать лет он повидал многое: «Самый большой перепад температур был таким, что если во время соревнований температура была минус 30, то назад в Таллинн мы возвращались при температуре в районе нуля и в ужасную пургу. Когда мы приехали в Таллинн, уже шел дождь! Самые длительные соревнования

В прошлом году победила команда Таллиннской дружины Кайтселийта, опередившая команду профессиональных военных из Скаутского батальона и команду Пионерского батальона 1-й пехотной бригады.

Точная дальнейшая судьба военных соревнований ещё не известна, но 2019 год является в историческом плане очень важным – тогда с настоящего десанта пройдет 100 лет. Впервые соревнования «Десант Утрия» были организованы МТÜ Erna selts в сотрудничестве с Волостной управой Вайвара в 1999 году, когда первое место заняла вторая команда Вирусского отдельного пехотного батальона.

Соревнования «Десант Утрия» проводятся в память о событиях многолетней давности, когда 17 января 1919 года 400 эстонских морских пехотинцев из Эстонского морского десантного батальона и 600 бойцов Финского добровольческого батальона на судах военно-морских сил Эстонии совершили успешный десант на побережье в Утрия. Участники десанта сыграли значимую роль в освобождении Нарвы и разгроме остатков Красной армии.

АЛАР ТАСА



<http://album.vaivaravald.ee> > Utria dessant

## Спокойного рождества и счастливого нового года!

Городское собрание Нарва-Йыэсуу  
Городская управа Нарва-Йыэсуу

## Почетным знаком старейшины Ида-Вирумаа был награжден житель города Нарва-Йыэсуу Сергей Степанов

Как вы знаете, с 1 января 2018 года уездные управы упраздняются, именно поэтому ровно за один месяц до прекращения работы уездного управления 29 ноября 2017 в камерном зале Йыхвинского концертного дома состоялся последний прием старейшины уезда Ида-Вирумаа.

Сегодня обязанности старейшины выполняет уездный секретарь Еве Еаст, старейшина Андрес Ноормяги также был на месте. Было много сказано грустных прощальных слов, пожеланий удачи и успехов в развитии нашего региона после завершения административной реформы. Как сказал старейшина уезда: «Что было, то было. Надо все оценить, взвесить, сделать выводы и с новыми силами двигаться дальше».

Кроме того, что старейшина уезда являлся представителем государства на местном уровне и осуществлял надзор за деятельностью местных самоуправлений, он еще и награждал своим почетным знаком и благодарственными письмами активных жителей уезда, которые вносили свой вклад в развитие уезда.

Начиная с 2001 года уездный старейшина Ида-Вирумаа выдал 99 почетных знаков, причем 23 их них были присвоены в этом году. Среди тех, кто получили почетные знаки за заслуги перед уездом есть и жители нашего города.

Если в начале года на день независимости Эстонской Республики почетные знаки старейшины были присвоены Вейкко Лухалайду (старейшина волости Вайвара и председатель правления Союза Самоуправлений Ида-Вирумаа) и Райво Мурду (член городского собрания Нарва-Йыэсуу), то в конце ноября 2017 года почетным знаком старейшины Ида-Вирумаа был награжден журналист Сергей Степанов. Каждый из них внес свой определенный вклад в развитие уезда и своего родного края. (ML)

## ПОЗДРАВЛЯЕМ С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ

### Нарва-Йыэсуу

- 91 Анна Егорова 23.12.1926
- 91 Эрн Линно 15.12.1926
- 91 Лев Ханин 12.12.1926
- 88 Лилия Кузнецова 29.12.1929
- 87 Валентина Шарчева 28.12.1930
- 87 Николай Астапов 10.12.1930
- 86 Евгения Фролова 11.12.1931
- 85 Евгения Петрова 27.12.1932
- 80 Галина Дмитриева 21.12.1937
- 80 Людмила Екимова 26.12.1937
- 75 Владимир Хаврюк 13.12.1942
- 75 Виктор Сулименков 26.12.1942
- 75 Татьяна Власова 29.12.1942

### Вайвара

- 95 Тамара Роофельд 17.12.1922
- 91 Эрберт Тааль 17.12.1926
- 89 Маймо Олеск 31.12.1928
- 81 Эрика Васильева 23.12.1936
- 81 Нина Лаптева 24.12.1936
- 80 Валентина Пихлак 28.12.1937
- 80 Галина Петрова 26.12.1937
- 80 Юри Йыгисоо 23.12.1937
- 70 Николай Пономарев 07.12.1947
- 70 Тиу Рейман 12.12.1947

## Дело мастера боится

В этой рубрике с самого начала писали только о фирмах или частных предпринимателях, но в этот раз сделаем небольшое исключение. Накануне Рождества и Новогодних праздников решили написать о тех, кто занимается валянием войлока. Когда видишь такие вещи, то в душе появляется чувство тепла и уюта, которым хочется поделиться с вами.

**Надежда Николаевна Лисюк работает в Народном клубе поселка Ольгина и является преподавателем кружка по валянию изделий из шерсти более 7 лет. Целевая группа это взрослые люди, которые являются ценителями эксклюзивных украшений и одежды в стиле handmade, что актуально во все времена.**

**Расскажите о вашем кружке?**

Кружок начал работу в 2010 году. Первые года мы осваивали техники (мокрая и сухая) валяния, создавая по большей части бусы, броши в виде валяных цветов, банные шапки, шарфы. Поскольку в нашем кружке мало новичков, и большинство учеников ходят с начала основания кружка, то умения нашей группы развиваются очень стремительно, и мы осваиваем все новые и новые вершины. Сейчас мы уже валяем тапочки, жилеты, пиджаки, юбки, шапки и верхнюю одежду. Я очень горжусь своими ученицами как новыми, так и бывальными, т.к. они как пчёлки трудолюбивые и качество их работ намного выше тех, что можно увидеть в сувенирных бутиках нашей столицы.

**Каковы планы на будущее?**

Я мечтаю о том, чтобы изделия из шерсти стали популярными не только среди взрослого населения, но чтобы они стали трендовыми и среди молодежи, ведь шерсть - это прежде всего здоровье, а то насколько оригинальными будет то или иное изделие зависит от фантазии и творческого исполнения автора.

Валяние довольно простое и творческое занятие, которое под силу освоить как школьникам, так и пенсионерам. Мы с большой радостью примем новых участников в свой дружный маленький кружок.

ВЕРОНИКА СТЕПАНОВА

## Детский сад «Карикакар»

**Осень в детском саду «Карикакар» была отмечена интересными событиями и новшествами.**

Стремление работать в современном, аттрактивном для жителей нашей города и уезда детском саду подтолкнуло наш коллектив к принятию некоторых изменений в организации работы.

Благодаря поддержке SA Innove и Городской управы наши маленькие воспитанники из группы „Täheke“ и малыши группы «Põial-Liisi» начинают изучать эстонский язык в группах частичного языкового погружения. Хотелось бы отметить, что данное изменение в учебно-воспитательной деятельности детского сада – это ответ на пожелание наших родителей, выявленное в ходе анкетирования. А самым маленьким «Солнечным лучикам» - воспитанникам ясельной группы теперь помогают расти и развиваться два педагога и помощник.

Второе по значимости изменение - это введение в работу детского сада с 1 января 2018 года новой формы общения между родителями и педагогами E - lasteaed. Для учителей это означает новый опыт общения, сотрудничества, как с родителями, так и руководством детского сада, новый подход к ведению документации, а также создание удобной электронной рабочей среды. Это новшество нисколько не исключает утренних и вечерних бесед с родителями, родительских собраний, развивающих бесед и просто живого, настоящего, взаимоуважительного общения.

В начале октября педагоги детского сада посетили открытые уроки в начальных классах школы Нарва-Йыэсуу. Педагоги детского сада наблюдали, как проходят уроки на эстонском языке обучения. Обогатили собственную педагогическую копилку новыми приемами обучения и работы с детьми.

Как известно, калейдоскоп представлений ребенка об окружающей его среде, жизни, отношениях между людьми, ценностях складывается через оценку взрослого человека. Педагоги детского сада и их незаменимые помощники учитывают это уникальное свойство детской души. Восприятие красоты осенней природы родного края наших педагогов, детей и родителей отразилось в неповторимых работах, представленных в городской библиотеке! В рамках годового проекта

детского сада «Eesti 100» ребята из группы «Mesilane» посетили осеннюю столицу Эстонии. В Нарве дети ознакомились с историческими и природными достопримечательностями, собирали гербарий, заморожено наблюдали за стремительным течением реки, открывали воображаемые городские ворота, узнали о маленьких обитателях Темного сада, изучали внешний облик Ратуши и Нарвского колледжа. Уверены, что подобные экскурсии обогащают внутренний мир ребенка, воспитывают в нем любовь к Эстонии.

Родители наших воспитанников с особым чувством и вниманием относятся к просьбам и «домашним заданиям» педагогов. Тематические презентации, поделки из природных материалов, созданные в кругу семьи несут в себе красоту, творческую энергию, оригинальность и всегда являются прекрасным украшением групповых помещений и музыкального зала к праздникам. На долгожданных, замечательных, коллегально спланированных праздниках наши ребята поют песни, играют в игры, показывают сценки на русском и эстонском языках, читают стихи и танцуют. Такими мероприятиями этой осенью стали праздник ясельной группы «Мы грибочки», где самым маленьким нашим «артистам» едва исполнилось полтора годика, и «Праздник ко дню пап», участие в котором приняли дети из групп «Põial-Liisi», «Täheke», «Mesilane», педагоги и родители. Конкурс чтецов «Портрет осени» стал завершающим этапом осеннего мини-проекта группы «Mesilane» и со страницы газеты хочется еще раз поздравить победителей Мирославу Пашутину, Савву Шеенкова, и Кирилла Васильева, а всех остальных ребят поблагодарить за участие.

Подводя небольшой итог проделанной работе можно обозначить, что успех в воспитании и обучении наших детей зависит от согласованной деятельности родителей, педагогов, руководства детского сада, от способности каждого участника данного процесса чувствовать свою личную ответственность в работе с детьми. Коллектив детского сада благодарит за сотрудничество и поддержку родителей, и Городскую Управу Нарва-Йыэсуу.

НАТАЛЬЯ ГОРКОВА

## Дело мастера боится

**Тийна Тамберг, TuffelКакую услугу предлагает Ваша фирма?**

Я занимаюсь рукоделием, точнее одним его старинным видом – валянием. Валяю в основном тапки (отсюда и название бренда), а также одежду: жилеты, платья, пальто, шапки. Валять можно всё.

**Сколько людей Вы предлагаете работу?**

Поскольку это семейная фирма, то мы работаем вдвоем с супругом. Но физически рукоделием занимаюсь я одна.

**Почему Вы выбрали эту деятельность?**

Это решение пришло не сразу. Более 10 лет я работала в телекоммуникационной фирме, затем родилась дочь. После рождения дочери появилось желание заняться чем-то, что можно делать дома параллельно с



семейными обязанностями. Сначала я валяла вещи для своей семьи, затем друзьям, друзьям друзей и т. д. Затем начали спрашивать, делаю ли я вещи на продажу и можно ли заказать. Так и пошло, пока я не обнаружила, что хобби превратилось в работу. Сейчас я сама себе работодатель и работник. По-моему, это идеальный вариант.

**Как долго Вы работаете в этой сфере?**

Восемь лет. **Почему стоит пользоваться именно Вашей услугой?**

Валяние является одним из самых древних видов рукоделия (с XVII века). Наши предки выращивали овец, овечья шерсть издавна использовалась для прядения и валяния. Кто из нас не знает, что такое валенки. Всем известно, насколько теплыми и полезными являются изделия из овечьей шерсти, особенно в нашем климате. Валяные вручную тапки – это теплый подарок себе и другим. Мои изделия предназначены для тех, кто ценит ручную работу, натуральность и универсальность. Я предлагаю также мастер-классы, где можно своими руками свалять что-то интересное. Будь то маленькая сумочка или большой жилет. Для каждого клиента мы находим персональное решение.

**Есть ли планы на будущее?**

В будущем планируем расширить свой бренд Tuffel, усовершенствовать свои навыки и предложить существующим и будущим клиентам более качественные изделия и более широкий ассортимент.

**Где Вас найти?** Мое рабочее помещение/комната находится у меня дома. У меня есть для этого отдельное помещение, оснащенное всем необходимым. Со мной можно связаться по телефону 3725177753, а также по э-почте: tiina@tamberg.ee. В данный момент я развиваю в Facebook свою страничку – «Tuffel».

## Большие секреты маленькой флейты

На первый взгляд блокфлейта – скромный простой музыкальный инструмент, уступающий собратьям и во внешней яркости, и по силе звучания. Однако, блокфлейта, история которой старше, чем у фортепиано, аккордеона или саксофона, не так проста, как кажется.

Свои секреты и возможности блокфлейта постепенно раскрывает тем, кто приходит учиться в музыкальную школу. Вначале юные блокфлейтисты узнают, что их инструмент очень добрый и терпеливый, и поэтому заниматься на нём не сложно и самым маленьким детям. Потом ученикам открывается знание, что у блокфлейты нежный чистый звук, а простое устройство ничуть не вредит виртуозным возможностям инструмента и богатству его музыкальных красок. Ксати, и семейство блокфлейт немалое: от тоненькой звонкой сопранино до огромной басовой флейты. Затем оказывается, что блокфлейта из-за своей простоты и негромкости обладает «дружелюбными» свойствами и всегда выступает вместе с другими инструментами, например, фортепиано, гитарой или клавином.

Имея дружелюбный характер,

блокфлейта объединяет и своих музыкантов в различные большие ансамбли. В Детской Музыкальной и Художественной школе Нарва-Йыэсуу уже четырнадцатый год существует ансамбль старинной музыки (рук. Л. Шван, С. Шван) Ребята из ансамбля и их учителя благодаря знакомству со своим инструментом стали участниками многих интересных событий. Трудно перечислить все концерты и мероприятия, которые они украсили своими выступлениями, а также конкурсы, в которых принимали участие и нередко побеждали.

Блокфлейты и блокфлейтисты и их друзья из Нарва-Йыэсуу – вообще большие любители путешествовать. Обездиз многие интересные города Эстонии (Раквере, Кохтла-Ярве, Тарту, Таллинн, Пярну и др.), ансамбль старинной музыки посетил и зарубежные мероприятия в Чехии, Латвии,

России и Македонии. С 21 по 28 октября вместе с двумя партнёрами из Нарвской Хоровой школы и Таллиннской школы по интересам «Канутиайа», участники ансамбля совершили ещё одно интересное путешествие в Чехию. По приглашению Пражской организации CLUB TOURS AGENTUR в рамках проекта «Eesti kultuur maailmas» эстонские коллективы на двух концертах познакомили чешскую публику с богатством наших музыкальных традиций. Выступление включало 2 части: программу танцев эпохи Ренессанса и миниспектакль, основанный на эстонских детских песнях и играх, собранных и отредактированных



Ученики из Нарва-Йыэсуу после выступления в Праге ...

В.Тормисом. Народные мелодии «Mis kiigelt paistab», „Sõmeralt Sõrmikule“, „Kulla kulumine“ звучат на блокфлейтах очень органично, и сочетание мягкого тембра блокфлейт ансамбля старинной музыки Нарва-Йыэсуу и чистоты пения ребят «Маленькой оперы» (Таллинн) произвело на слушателей Праги яркое впечатление. Выступление понравилось и ученикам младших классов школы, и взрослым гостям Центра культуры «Краков» (Прага). И это значит, что «язык» блокфлейты понятен слушателям всех возрастов и во всём мире.

Да и праздники отмечать с блокфлейтой веселее и интереснее. 3 декабря в зале школы Синимяэ на посвящённом первому адвенту концерте знакомые зимние мелодии «Aisakell» и «Deck the Halls» по-новому прозвучали в исполнении ансамбля старинной музыки и подарили слушателям атмосферу наступающего Рождества.

Виртуозные соло, слаженные ансамбли, участие в конкурсах, концертах и поездки на фестивали – это ещё не все достоинства и секреты скромного инструмента. А чтобы открыть эти секреты и путешествовать с блокфлейтой по музыкальным страницам и по миру, нужно просто начать учиться.

**ЛАДА ШВАН**  
директор Детской музыкальной и художественной школы Нарва-Йыэсуу



... и на прогулке в городе. Фото: 2х частная коллекция

ПОЗДРАВЛЯЕМ РОДИТЕЛЕЙ С РОЖДЕНИЕМ

ДОМИНИКА КАРЛОВИЧ

АДЕЛИНЫ АНСТАЛ-ПЫЛЬД



